
ΘΕΩ
ΡΗ

ΤΙΚ
Ο Φ

ΡΟ
ΝΤΙΣ

ΤΗΡΙ
Ο

 
ΙΣΤΟΡΙΑ_ΓΕΝΙΚΗΣ_ΠΑΙΔΕΙΑΣ_20-5-2016 

[1] 
 

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ  

Γ΄ ΤΑΞΗΣ ΗΜΕΡΗΣΙΟΥ ΓΕΝΙΚΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ  

ΚΑΙ ΕΠΑΛ (ΟΜΑΔΑ Β΄) 

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 20 ΜΑΪΟΥ 2016 – ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ:  

ΙΣΤΟΡΙΑ ΓΕΝΙΚΗΣ ΠΑΙΔΕΙΑΣ 

ΟΜΑΔΑ ΠΡΩΤΗ 

ΘΕΜΑ Α1 

α) Νεοτουρκικό κίνηµα: Βλέπε σχολικό βιβλίο σελίδα 67: «Το Νεοτουρκικό κίνηµα 

του 1908 … εκδίωξη των χριστιανών της χώρας». 

β) Βαλκανικό Σύµφωνο: Βλέπε σχολικό βιβλίο σελίδα 107-108: «Η Ελλάδα 

συνυπέγραψε στις 9 Φεβρουαρίου 1934, … υιοθετήσει η Βουλγαρία». 

γ) ΕΟΚΑ: Βλέπε σχολικό βιβλίο σελίδα 163: «Την 1η Απριλίου 1955 … ψευδώνυµο 

«Διγενής»». 

 

ΘΕΜΑ Α2 

α) Λάθος (σελ. 55) 

β) Λάθος (σελ. 62) 

γ) Σωστό (σελ. 120) 

δ) Λάθος (σελ. 135) 

ε) Σωστό (σελ. 138) 
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ΘΕΜΑ Β1 

Βλέπε σχολικό βιβλίο σελίδα 35-36: «Η Επανάσταση της 3ης Σεπτεµβρίου 1843 … 

άσκηση εξουσίας από την πλειοψηφία του κοινοβουλίου». 

 

ΘΕΜΑ Β2 

Βλέπε σχολικό βιβλίο σελίδα 154: «Βέβαια στα τέλη της δεκαετίας του 1940 … και 

η πολιτική ενότητα» (µονάδες 9) και  

Βλέπε σχολικό βιβλίο σελίδα 154: «Η αντίληψη αυτή …  ως «πατέρες»  της 

Ευρώπης» (µονάδες 4). 

 

ΟΜΑΔΑ ΔΕΥΤΕΡΗ 

ΘΕΜΑ Γ1 

α) Βλέπε σχολικό βιβλίο σελίδα 41-42: «Η Βιοµηχανική Επανάσταση στην Αγγλία … 

ατµοµηχανή». «Η Αγγλία διέθετε επιπλέον σε σύγκριση … µε τα µέσα της εποχής». Η 

συµβολή του σιδηροδρόµου στην ανάπτυξη της Βιοµηχανίας στην  Αγγλία 

αποδεικνύεται και από τις πληροφορίες του κειµένου που ακολουθεί. Η εφεύρεση 

του σιδηροδρόµου οδήγησε στον τριπλασιασµό της παραγωγής άνθρακα όπως 

επίσης και στον τριπλασιασµό της παραγωγής σιδήρου (Από το 1830  έως το 

1850). Η ανάπτυξη ήταν τεραστίων διαστάσεων και πρωτοφανής διεθνώς. Μέχρι 

το 1830 υπήρχαν µερικές δεκάδες µίλια σιδηροδροµικών γραµµών ενώ το 1850 

είχαν ξεπεράσει τα 23.500 µίλια. Για την κατασκευή τους χρησιµοποιήθηκαν 

βρετανικά κεφάλαια, βρετανικός σίδηρος, µηχανήµατα και τεχνογνωσία. Είναι η 

εποχή που χαρακτηρίστηκε από τη «µανία των σιδηροδρόµων». 

β) Βλέπε σχολικό βιβλίο σελίδα 42: «Υπήρχε επίσης το διαθέσιµο … γαιοκτήµονες 

στα κτήµατά τους». Αυτό το αγροτικό πλεόνασµα θα απορροφηθεί, όπως 

προκύπτει και από το κείµενο (Β) που ακολουθεί, από το βιοµηχανικό τοµέα. 
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Παρατηρείται αύξηση του µη γεωργικού πληθυσµού που συγκεντρώνεται στα 

αστικά κέντρα ως αποτέλεσµα µεταναστεύσεως. Στα εργοστάσια οι συνθήκες 

εργασίας ήταν άθλιες και γι’  αυτό το λόγο οι εργοδότες προτιµούσαν να 

προσλαµβάνουν γυναίκες και παιδιά. Ήταν «ευπειθέστεροι» και αµείβονταν µε 

χαµηλότερους µισθούς. Για τον ελεύθερο άνθρωπο το εργοστάσιο ισοδυναµούσε 

περίπου µε δουλεία και οι περισσότεροι προσπαθούσαν να το αποφύγουν. Κατά 

τη δεκαετία του 1830  και µέρος της δεκαετίας του 1840  (που αυξήθηκε η 

βιοµηχανική παραγωγή) η κατάσταση του εργοστασιακού προλεταριάτου 

επιδεινώθηκαν συνεχώς. 

 

ΘΕΜΑ Δ1 

α) Βλέπε σχολικό βιβλίο σελίδα 80-81: «Οι συνέπειες του πολέµου. Τελείωσε έτσι ο 

Α΄ Παγκόσµιος πόλεµος …  νεκρούς στρατιώτες». Στα κείµενα που παρατίθενται 

αντλούµε πληροφορίες για τον αριθµό των τραυµατιών που έπρεπε να 

επανενταχθούν σε ένα διαφορετικό κόσµο από αυτόν που άφησαν όταν 

επιστρατεύτηκαν. Στα λόγια του τραυµατία (από Maurice Leblanc) αποτυπώνεται 

η απόγνωση αυτών των ανθρώπων,  ο φόβος περιθωριοποίησής τους και η 

επιθυµία τους για ζωή. Όπως προκύπτει και από τα στοιχεία του πίνακα 

(ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΤΟΥ Α΄ ΠΑΓΚΟΣΜΙΟΥ ΠΟΛΕΜΟΥ), όπου υπάρχουν, οι κοινωνίες 

της Γαλλίας, της Μεγάλης Βρετανίας, της Γερµανίας και της Αυστροουγγαρίας 

είχαν πολύ µεγάλο αριθµό τραυµατιών, πράγµα που επηρέασε καταλυτικά τις 

οικονοµικοκοινωνικές αλλά και πολιτικές εξελίξεις κατά την περίοδο του 

µεσοπολέµου µέχρι την έκρηξη του Β΄ παγκοσµίου πολέµου. 

 «Δυσκολότερο είναι … στην πολιτική». 

β) Βλέπε σχολικό βιβλίο σελίδα 81: «Ο πόλεµος οδήγησε … Οθωµανικής 

αυτοκρατορίας».  Εκτός από αυτά,  στα «14  σηµεία»  του,  ο Γουίλσον (Κείµενο Γ)  

εισηγείται την εγκατάλειψη της µυστικής διπλωµατίας, την ελευθερία, των 

θαλασσών, αφοπλισµό, κ.λπ. Οι Ευρωπαίοι θεώρησαν µη ρεαλιστικό το σχέδιο του 

για τη νέα µεταπολεµική εποχή, παρ’ όλα αυτά ο Πρόεδρος των Η.Π.Α. επέµενε 
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ώστε να αποφευχθούν µελλοντικές συγκρούσεις. «Το κόστος του πολέµου … εστίας 

των Εβραίων». 

ΚΕΙΜΕΝΟ Β: Όπως προκύπτει τελικώς εκ του αποτελέσµατος, οι χώρες όπως η 

Αγγλία και οι Γαλλία, που άκµαζαν προ του 1914, καταστράφηκαν οικονοµικά από 

τη συµµετοχή τους στον πόλεµο. Η ήττα δεν αφορούσε µόνο τη Γερµανία και τους 

συµµάχους της αλλά το κόστος της συµπαρέσυρε όλη την Ευρώπη. Οι Η.Π.Α. 

αναδεικνύονται νικήτριες του πολέµου για δύο λόγους. Διότι κατά πρώτον, ο 

πόλεµος έγινε εκτός της επικρατείας τους και κατά δεύτερον, έγιναν οι δανειστές 

των υπολοίπων εµπλεκοµένων στον πόλεµο χωρών. 

 

Επιµέλεια: Σκάνια Αθηνά 


